



济宁市传染病医院检验科的白衣“侦察兵”，为生命把好检验关

# 精益求精，确保检测结果更精准



医务人员进行肝功、血糖血脂等项目检测。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政 摄

本报济宁11月12日讯(记者 唐首政 通讯员 刘峰)

血常规、尿常规、各种细菌培养、生化检查……每天，济宁市传染病医院检验科都要检验近600例标本，虽然科室人员并不直接接触患者，但他们出具的每一份检验报告都是临床医生重要的诊断依据。

济宁市传染病医院检验科拥有国内先进的检验设备和一流的检验技术，科室建设了标准化的二级生物安全实

验室，设有分子生物学实验室、免疫实验室、生化实验室、临检实验室和结核病实验室、艾滋病筛查实验室，建立了肝炎耐药检测平台、细菌耐药监测平台、结核液体培养检测系统、全自动血液培养监测系统等。新开展了呼吸道病毒抗原四项检测、结核分枝杆菌基因快检和利福平耐药检测、结核分枝杆菌耐药性检测等项目，为临床诊疗创造了良好条件。

“虽然检测是辅助检查，

但检验结果对诊疗方案也有很大影响。就像需要进行抗病毒治疗的患者，我们通过检测耐药性，看药物疗效是否有效，以便及时调整治疗方案，不仅节省了治疗成本，更为患者赢得更多的诊疗时间。”该院检验科主任杨玉林说，检验与临床的关系密不可分，检验结果影响着临床诊断与治疗的全过程。

“有些人可能会疑惑，检测分析都是由机器自动完成

的，有什么难的。其实作为检验科的医生，要最快速反应和识别机器的差错；如果检验出的数据超过危急值时，我们会及时与临床医师沟通，提醒医生与患者关注重视，起到双重保障的作用。”杨玉林介绍，科室通过严格检验流程，完善各种质控制度，做到常规项目室内质控全覆盖，科学分析确保每一个检测数据的准确性。

凭借着严谨的工作态度与强烈的责任心，科室在每年参加的国家卫生健康委临床检验中心、山东省卫生健康委临床检验中心室间质评中均取得优异的成绩。检验科在2017—2018年度山东省临床实验室质量管理被评为先进集体。杨玉林荣获2017—2018年度山东省临床实验室质量管理工作先进个人。

## “牵手”省级医疗资源 曲阜妇幼保健再上新台阶

本报济宁11月12日讯(记

者 唐首政 通讯员 姚少红) 9日，山东省妇幼保健院(集团)与曲阜市妇幼保健计划生育服务中心签约揭牌，全省基层医疗卫生机构妇幼保健服务能力提升培训班在曲阜举行，相关负责人及业务人员共计1200余人参加会

议。活动中，山东省妇幼保健院6位资深专家从基层工作实际出发，通过运用通俗易懂的语言、丰富详实的资料、大量的数据指标详细讲解了优生健康检查、孕产妇健康管理、农村妇女“两癌”检查、母婴阻断与母乳喂养以及0—6岁儿童健康管理等方面的专业知识和内容。

“中心将以此为契机，依托山东省妇幼保健院优质人才、学科和技术资源，加强医院内涵、业务管理及专科建设，进一步提高医疗技术和服务水平，为全市妇女儿童全生命周期提供更加完善的健康服务。”曲阜市妇幼保健计划生育服务中心主任崔凤成表示。

## 患者摆脱多年颈椎病，家人变“铁粉”

济宁市中医院治未病科纯中医技术治“已病”更治“未病”



本报济宁11月12日讯(记

者 褚思雨 通讯员 王碧辉) 不同于医院其他科室，走进济宁市中医院治未病科(中医药预防保健服务中心)，一股淡淡的艾香和中药味扑面而来，让人心情立即沉静了很多。“从‘治已病’到‘治未病’，利用中医进行养生保健及预防疾病的理念渐渐被更多人接受。”济宁市中医院治未病科学科带头人、主任医师王乐荣说，作为山东省首批中医药预防服务中心，科室充分发挥中医优势，以纯中医治疗为广大群众健康服务。

45岁的李先生由于工作繁忙等原因，5年来颈部经常疼痛、酸胀不适，并伴有手臂及手指麻木等症状，经颈椎CT确诊为神经根型颈椎病。在北京、济南等地各大医院诊治时，医生都建议其手术治疗，因李先生惧怕手术，便判断继续进行着保守治疗。今年9月底，李先生来到济宁市中医院治未病科就诊。“当时患者很痛苦，不仅颈部疼痛、僵硬，右胳膊也麻木不适。”刚进来的接诊医生郑尊严根据详细的检查结果及体格检查、肌张力测评，立刻决定用



郑尊严  
为患者  
进行治  
疗。(资  
料图)

“脊柱调衡术”结合中医推拿等中医技术为其缓解病痛。连续治疗4次后，李先生手臂麻木、颈部疼痛、僵硬、酸胀不适等症状明显改善，睡眠、饮食、心情也随之安好。目前，李先生依然每周抽时间去找郑尊严治疗巩固疗效，其家属因为腰疼也一起做保健推拿，全家人都成了治未病科的铁杆粉丝。

“从脊椎上诊断疾病称为‘脊诊’，通过脊柱调衡来治疗疾病，称为脊柱调衡术，通过对身体表面的推拿、调整，就可以‘外治筋骨内调脏腑’。手足麻木、头痛头晕、生殖系统疾病等，只要调衡相应的脊椎，症状就会立即减轻，效果立竿见影。”郑尊严说。脊柱调衡术治疗不但可以治疗脊椎(颈胸腰

椎)异常疾病，更重要的是通过脊柱的调整，可以治疗呼吸、心血管、内分泌、消化、生殖系统等脊柱相关性疾病。

据了解，治未病科常年有名老中医坐诊，并有国内先进的中医四诊体质辨识仪、中医经络检测仪、DAJ-8多功能艾灸仪、中药熏蒸机等先进仪器。济宁市中医院治未病科学科带头人王乐荣介绍，科室以针灸、推拿、督灸、脐灸、穴位埋线、拔罐、刮痧、中医足疗、中医美容、中药熏洗、中药调理、中医膏方等纯中医技术，结合现代医学疗法的“脊柱调衡术”，为亚健康人群、病前状态人群、慢性疾病需健康调理人群开展中医药预防、保健、康复及治疗服务，其疗效获得广大群众认可。

## 医疗专家下基层 联合义诊送健康

本报济宁11月12日讯(记

者 李锡巍 通讯员 王芳) 日前，邹城市峄山镇卫生院联合济宁市中西医结合医院开展“服务百姓，健康义诊”和公益健康科普活动。

活动中，专家们认真为群众提供健康咨询及进行现场诊疗，并耐心解答各种问题，发放了健康宣

传手册。“自己平时一个人在家，由于腿疼活动不方便，很少能去一次医院，现在家门口就能得到专家的诊治，真好！”现场做完检查的一位老大爷激动地说。

此次义诊活动共咨询来访群众300余人，发放健康教育宣传折页200余份。



专家为当地群众义诊。